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Здаў бу тэль кі — 
апла ціў ка му наль ныя

г. Ра га чоў. Ары гі наль ны спо саб па га сіць за па зы ча-
насць па пла ця жах пра па на ва ла ка му наль нае жыл лё ва-
экс плу а та цый нае прад пры ем ства «Ра га чоў». Га ра джа не 
атры ма юць маг чы масць пры ня ста чы на яў ных гро шай 
за пла ціць за ка му наль ныя па слу гі плас ты кам, шклом і 
ма ку ла ту рай. Но ва ўвя дзен не мае на мэ це да па маг чы 
прад пры ем ству ў на рых тоў цы дру гас най сы ра ві ны. Дзе ля 
гэ та га мяр ку ец ца на ла дзіць сіс тэ му на кап ляль ных ве да-
мас цяў у га рад скіх пунк тах пры ёму. Гра ма дзя не бу дуць 
зда ваць ту ды плас ты ка выя бу тэль кі, шкля ную та ру і ста-
рую па пе ру згод на з прэй ску ран там. З тым ад роз нен нем, 
што гро шы бу дуць не вы да вац ца на ру кі, а іс ці ў за лік 
апла ты. Па вод ле слоў прадстаўнікоў прадпрыемства, 
ся род жы ха роў го ра да ўжо ёсць за ці каў ле насць у та кой 
фор ме пра цы.

«І тчэ, за быў шы ся, ру ка...»
Ча чэр скі ра ён. Цэнтр ткац тва ад крыў ся ў вёс цы Ба бі-

чы, што на Го мель шчы не. Яго на вед валь ні кі змо гуць ад-
чуць ат мас фе ру вяс ко ва га бы ту, а так са ма па спра ба ваць 
улас на руч на вы ткаць руч нік па вод ле ста ра даў няй тэх на-
ло гіі. Май стар-кла сы для гас цей тут ла дзяць да свед ча-
ныя тка чы хі. Пры цэнт ры дзей ні чае гас цёў ня «Ба бу лі ны 
па час тун кі», дзе юна коў і дзяў чат зна ё мяць з сак рэ та мі 
ту тэй шай кух ні. Мяр ку ец ца, што но вая ўста но ва бу дзе 
ак тыў на су пра цоў ні чаць з тур фір ма мі.

Ажыц цяў лен не пра ек та ста ла маг чы мым дзя ку ю чы 
гран ту, які іні цы я ты ва атры ма ла па пра гра ме раз віц ця 
ААН пры фі нан са вай пад трым цы Еў ра са ю за. На ства рэн не 
Цэнт ра ткац тва бы ло вы дзе ле на 18 ты сяч до ла раў ЗША.

Ва кан сій стала больш
Брэсц кая воб ласць. Коль касць ва кан сій у Брэсц кай 

воб лас ці за мі ну лы год вы рас ла на 43,4%. На па ча так 
2017 го да па трэ ба ў кад рах у рэ гі ё не скла ла 3,4 ты ся-
чы ча ла век. Най больш за па тра ба ва ныя на Брэст чы не 
мед ра бот ні кі, заа тэх ні кі, трак та рыс ты і пра даў цы. У той 
жа час знач ная част ка бес пра цоў ных не мае ква лі фі ка-
цыі. Так са ма ў служ бы за ня тас ці ўсё час цей звяр та юц-
ца бу даў ні кі, што звя за на са скла да ным ста но ві шчам 
у бу даў ні чай сфе ры. Най больш вы со кім ка э фі цы ент 
на пру жа нас ці на рын ку пра цы за ста ец ца ў Брэс це, Пін-
ску, Ган ца віц кім і Коб рын скім ра ё нах. Ад нак у цэ лым па 
воб лас ці ўзро вень за рэ гіст ра ва на га бес пра цоўя зні зіў ся 
з 1,1% да 0,9%. Пры са дзе йнічанні служ бы за ня тас ці 
ле тась бы лі пра ца ўлад ка ва ныя 23,5 ты ся чы жы ха роў 
Брэст чы ны.

Зуб ры-эміг ран ты
Гро дзен скі ра ён. Пяць са мак зуб ра з па ляў ні чых 

угод дзяў СПК «Азё ры» ад пра ві лі ў Ра сію. Жы вё ла мі за-
ці ка ві лі ся спе цы я ліс ты на цы я наль на га пар ка «Сма лен-
скае па азер'е», дзе збі ра юц ца ад на віць іх па пу ля цыю. 
Ка лі зуб ры хі здо ле юць асво іц ца на но вым мес цы, су-
пра цоў ніц тва ра сі ян з бе ла рус кай гас па дар кай бу дзе 
пра цяг ну та. Ці ка васць да зуб роў з Бе ла ру сі пра яў ля юць 
і ў Азер бай джа не.

Коль касць гэ тых жы вёл на тэ ры то рыі СПК «Азё ры» 
даў но пе ра вы сі ла ап ты маль ную. Ця пер там пра жы вае 
ка ля 250 ляс ных во ла таў, і з кож ным го дам іх ста но віц ца 
ўсё бо льш. Гэ та да зва ляе пра да ваць зуб роў ін шым гас-
па дар кам, што спры яе ад наў лен ню рэд ка га ві ду. Так, у 
2017 го дзе пла ну ец ца ства рыць но вую мік ра па пу ля цыю 
ў Дзят лаў скім ляс га се.

Дэ крэт аб утры ман стве пра цуе
Ві цеб ская воб ласць. Больш за 40 жы ха роў Ві цеб-

шчы ны бы лі вы зва ле ны ад па да тку на «дар ма ед ства» ў 
су вя зі з цяж кай жыц цё вай сі ту а цы яй. Уво гу ле аб сва ім 
пра ве не пла ціць збор на фі нан са ван не дзяр жаў ных 
рас хо даў у воб лас ці за яві лі больш за 8,5 ты ся чы ча ла-
век. У асноў ным гэ та лю дзі, што зна хо дзі лі ся за ме жа мі 
кра і ны. Амаль у 80 пра цэн таў вы пад каў апа вя шчэн ні 
бы лі ану ля ва ныя.

Уся го пад атко выя ор га ны Ві цеб скай воб лас ці ра за-
сла лі ка ля 61 ты ся чы апа вя шчэн няў. Збор ужо апла ці лі 
3,7 ты ся чы ча ла век, што пры нес ла ў бюд жэт больш за 
1 міль ён руб лёў.

«Ма лень кі прынц» не ста рэе
г. Баб руйск.  Прэм' е ра му зыч на-плас тыч на га 

спек так ля «Ма лень кі прынц» ад бу дзец ца на сцэ не 
Магілёўскага аб лас но га тэ ат ра дра мы і ка ме дыі імя 
Ду ні на-Мар цін ке ві ча. Гэ та па ста ноў ка — плён су поль-
най пра цы тэ ат раль на га ка лек ты ву і гім на зіі-ка ле джа 
мас тац тваў. Мяр ку ец ца, што спек такль з ці ка вас цю 
бу дуць гля дзець як дзе ці, так і да рос лыя. «Ён не дае 
ад ка заў на ўсе пы тан ні, але ву чыць іх пра віль на за да-
ваць», — сцвяр джа юць аў та ры.

Але га рыч ная каз ка Ан ту а на дэ Сент-Эк зю пе ры за-
ста ец ца ад ным з най больш чы та ных тво раў XX ста-
год дзя. «Ма лень кі прынц» пе ра кла дзе ны больш як на 
250 моў (у тым лі ку і на бе ла рус кую). Сю жэт апо вес ці 
не ад на ра зо ва ўва саб ляў ся ў кі но, му зы цы, тэ ат ры і 
ба ле це, але па-ра ней ша му пры цяг вае ўва гу рэ жы сё-
раў. Па ба чыць «Ма лень ка га прын ца» ў па ста ноў цы 
баб руй чан гле да чы змо гуць 28 лю та га.

ЦІ КА ВІН КІ З РЭ ГІ Ё НАЎ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Ёсць пры кла ды ад моў ныя, а ёсць і ста-
ноў чыя. Мно гія з тых ся дзіб, якія зна хо-
дзяц ца не да лё ка ад вя лі кіх га ра доў, пе-
рай шлі вы ключ на на адзін від дзей нас ці — 
аб слу гоў ван не вя сел ляў, юбі ле яў і ін шых 
кар па ра тыў ных свят. Вось да іх і пы тан няў 
больш за ўсё. Бо пла цяць ад ну ба за вую ве-
лі чы ню на год, а вы кон ва юць, па сут нас ці, 
функ цыі га тэ ляў з рэ ста ра на мі. А зна чыць, 
не ка то рыя фі зіч ныя асо бы ма юць звыш-
пры быт кі, якія нель га пра кант ра ля ваць.

У ня роў ных умо вах з імі — тыя ся дзі-
бы, якія зна хо дзяц ца да лё ка ад га ра доў, 
блі жэй да не кра ну тай пры род най пры га-
жос ці. Дзе імк нуц ца не толь кі гро шы на 
пры ез джых за раб ляць, але і зра біць усё, 
каб ім бы ло і кам форт на, і ці ка ва. Там ку ды 
больш вы дат каў, ку ды менш пры быт каў. 
І ўсё ж у Пет ры каў скім ра ё не не ка то рыя 
вёс кі ад ра джа юц ца дзя ку ю чы ме на ві та аг-
ра ся дзі бам і тым ма ляў ні чым мяс ці нам, ку-
ды цяг не стом ле ных ад га рад ской мі тус ні 
лю дзей. Ту ды пры яз джа юць спе цы яль на і 
на ват па не каль кі ра зоў.

У Свет ла гор скім ра ё не вя до ма аг ра ся-
дзі ба «Мі ко лін вост раў». Там рэ кан стру-
я ва ны са праўд ны ху тар са ста ра жыт ным 
млы нам, і ўво гу ле ёсць цэ лы му зей пад 
ад кры тым не бам, які, без умоў на, ка рыс-
та ец ца па пу ляр нас цю.

У фаль вар ку «Доб рае мес ца», што ў Го-
мель скім ра ё не, гас па да ры зра бі лі стаў ку 
зу сім не на ста ра жыт насць. Тут пра па-
ну юць су час ную за ба ву — вэй кбор дзінг. 
Эк стрэ маль на му спор ту ад дае пе ра ва гу 
мо ладзь і з за хап лен нем ім чыц ца па хва-
лях во зе ра на спе цы яль най дош цы, якую 
цяг не на тро се ка тар.

У кож най аг ра ся дзі бы па він на быць 
свая «іск рын ка», як лі чаць спе цы я ліс ты. 
Тыя, хто толь кі па чаў гэ тым зай мац ца, 
яшчэ ў по шу ку. Але аб са лют ная боль-
шасць гас па да роў аг ра ся дзіб зай ма ец ца 
гэ тай спра вай не толь кі дзе ля пры быт ку, 
а для аса біс та га за да валь нен ня.

Мно гае, сцвяр джае Дзя ніс Язер скі, за-
ле жыць ад дзей нас ці сель скіх вы ка наў чых 
ка мі тэ таў. Іх кі раў ні кі час ця ком ста но вяц ца 

не толь кі ва чы ма і ву ша мі вер ты ка лі ўла-
ды, але і пра вад ні ка мі ідэй на мес цах.

— Зра зу ме ла, сель скія ор га ны ўла ды 
не толь кі кант ра лю юць сваю тэ ры то рыю. 
Яны з'яў ля юц ца пер шы мі за ці каў ле ны мі ў 
раз віц ці аг ра ся дзіб. Іх за да ча — за ха ваць 
на се ле ны пункт, зра біць усё, каб ён да стой-
на жыў. Даў но на спеў час упа рад ка ваць 
дзе ян не ўка за аб аг ра ся дзі бах, бо не ка то-
рыя лю дзі знай шлі ў ім пра ла зы, дзя ку ю чы 
ча му за льгот ныя крэ ды ты рэ кан стру я ва лі 
свае да мы або бу да ва лі но выя, якія ўрэш це 
пе ра тва ры лі ў мі ні-га тэ лі або ту рыс тыч ныя 
комп лек сы са SPA-па слу га мі і рэ ста ран-
ным біз не сам. Да та кіх сло ва «аг ра» ну ні як 
нель га пры мя ніць. Як і нель га ка заць пра 
роў ную кан ку рэн цыю і за ха ван не са ма быт-
нас ці. Між тым асноў най мэ тай ства рэн ня 
аг ра ся дзіб за ста ец ца за ня тасць лю дзей у 
ма лых га ра дах і вёс ках, раз віц цё гэ тых на-
се ле ных пунк таў. Урэш це — ад ра джэн не ся-
ла. Пра не аб ход насць змя нен няў на шмат-
лі кіх су стрэ чах нам ка за лі і ўла даль ні кі тых 
аг ра ся дзіб, якія не ме лі звыш пры быт каў.

Сён ня ў пра ек це ўка за з'я ві лі ся азна чэн-
ні асноў ных па няц цяў: што та кое аг ра ту-

рызм, аг ра ся дзі ба, гас ця вы дом. 

Ця пер, на прык лад, пра пі са на, што 

гас па дар аг ра ся дзі бы па ві нен не 

толь кі па ста ян на пра жы ваць у ёй, 

але і афі цый на там за рэ гіст ра вац ца. Гэ та, 

мяр ку ец ца, ад сее тых, хто па бу да ваў са бе 

за га рад ныя да мы і атрым лі вае бо ну сы ад 

зда чы іх у арэн ду. Уз моц ніц ца ад каз насць 

улас ні каў ма ё мас ці.

— Дак лад на вы зна ча ны пе ра лік па слуг, 

якія мо жа ажыц цяў ляць аг ра ся дзі ба, — 

пад крэс лі вае Дзя ніс Язер скі. — Ра бо чыя 

гру пы вы свят ля лі, якія па слу гі ка рыс та-

юц ца по пы там у лю дзей, якія з іх мож на 

ад нес ці да аг ра ту рыз му, якія — нель га. Са-

праўд ныя аг ра ся дзі бы ма юць жы лыя па-

коі для раз мя шчэн ня ту рыс таў, пры гэ тым 

за бяс печ ва юць хар ча ван нем пе ра важ на 

з вы ка ры стан нем пра дук таў, што вы ра-

шча ны на сва ім участ ку ці за кошт сва ёй 

фер мер скай гас па дар кі. Яны пра вод зяць 
азна ям лен не з пры ро дай, мяс цо вы мі 
сель ска гас па дар чы мі, эт на гра фіч ны мі і 
фальк лор ны мі тра ды цы я мі. Пра вод зяць 
спар тыў на-ма са выя, фіз куль тур на-азда-

раў лен чыя і куль тур ныя ме ра пры ем ствы. 
Мо гуць аказ ваць па слу гі лаз няў і саўн, 
ка таць на кон ным транс пар це, да ваць 
ін вен тар для спор ту і ад па чын ку, пра во-
дзіць транс парт нае аб слу гоў ван не. Да рэ-
чы, гэ та ўсё тое, чым і зай ма юц ца сён ня 
аг ра ся дзі бы. Пры гэ тым у змя нен нях да 
ўка за ага вор вац ца, што пры ака зан ні не-
ка то рых ін шых па слуг не аб ход на прый сці 
ў пад атко вую ін спек цыю і за явіць пра гэ та. 
На прык лад, што ў аг ра ся дзі бе бу дзе пра-
во дзіц ца вя сел ле ці юбі лей, — і за пла ціць 
ад па вед ны па да так. Зра біць па асоб ны ўлік 
пры быт каў. І за не ка то рыя з іх за пла ціць 
па ін шай пад атко вай стаў цы. Та кім чы нам, 
за ба ро ны на аб слу гоў ван не за баў ляль ных 
ці па ха валь ных ме ра пры ем стваў не бу дзе. 
Прос та ўпа рад коў ва ец ца гэ ты від дзей нас-
ці, і ры нак ста но віц ца больш сум лен ным.

Быў час, ка лі аг ра ся дзі бы рас лі як гры бы 
ўсю ды, у тым лі ку на Го мель шчы не. І хоць 
не ўсе за ста лі ся ў та кім ста ту се, ле тась у 
воб лас ці ажыц цяў ля лі дзей насць 180 аг-
ра ся дзіб са 196 за рэ гіст ра ва ных. Сё ле та іх 
ста ла на 22 больш. Но выя за рэ гіст ра ва ны ў 
Бра гін скім, Бу да-Ка ша лёў скім, Го мель скім, 
Ка лін ка віц кім, Ло еў скім, Рэ чыц кім, Ра га-
чоў скім, Свет ла гор скім і Ча чэр скім ра ё нах. 
(У Кар мян скім і Хой ніц кім аг ра ся дзіб уво гу-
ле ня ма.) Між тым тых, хто свя до ма вы бі раў 
гэ ты від дзей нас ці, не спу жа лі но выя пра ві-
лы гуль ні, якія бу дуць уве дзе ны ў га лі не.

— Мы раз гля да ем аг ра ту рызм як адзін 
з пры яры тэт ных на прам каў раз віц ця ту-
рыс тыч на га па тэн цы я лу, — адзначае Дзяніс 
Язерскі. Сён ня мы па спя хо ва пра да ём свае 
спар тыў ныя аб' ек ты. Да нас едуць на збо ры 
за меж ныя ка ман ды, пра хо дзяць між на род-
ныя су стрэ чы. Мы ак тыў на пра соў ва ем ме-
ды цын скі і са на тор на-ку рорт ны ту рызм. У нас 
шмат рэ лі гій ных марш ру таў: у Ту раў і Кар му, 
на прык лад. Да та го ж раз ві ва ем эка ла гіч ны 
ту рызм. Уво гу ле, шмат ро біц ца, каб пад няць 
да ход насць гэ та га кі рун ку дзей нас ці.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by
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